

ства патриаршаго не лишилась, потому что вселенскіе патриархи своими грамотами утвердили въ русской церкви Святѣйшій Синодъ наравнѣ съ патриаршимъ достоинствомъ, и назвали его *братомъ своимъ во Христвъ*, — *во вся вѣки непоколебимымъ*, — *имѣющимъ власть творити и совершати, елика четыре апостольскіи, святѣйшии, патриаршии престоли* (Грамоты святѣйшихъ восточн. патриарховъ 1, 2, 3, 4 стран. 17, 18, 19, 20, 21). И какъ въ восточныхъ патриархатахъ находятся Синоды, или собранія епископовъ, во главѣ предѣдателя — патриарха; такъ и въ Россійскомъ Синодѣ, или Соборѣ епископовъ, предѣдательствуетъ президентъ, или первоприсутствующій. Какъ восточный патриархъ управляетъ дѣлами церкви въ совѣтѣ съ епископами и другими членами, такъ и первоприсутствующій русскаго Синода раздѣляетъ свою власть въ церковныхъ дѣлахъ съ прочими соправителями своими, епископами и другими членами. По этому русская церковь въ сущности не лишилась патриаршества, этого высшаго достоинствъ въ церкви, а значитъ — и не заслуживаетъ упрека въ неистинности церкви.

*Прот. А. Флегматовъ*  
(Продолженіе слѣдуетъ).

## ДНЕВНИКЪ МИССИОНЕРА.

[Продолженіе \*].

7 марта, изъ села Черкаска, я отправился въ село Лопуховку и въ тотъ же день произвелъ бесѣду съ старообрядцами въ зданіи волостнаго правленія.

Лопуховка гнѣздо раскола безпоповской секты; раскольники раздѣляются на три партіи: на крещенныхъ и некрещенныхъ и лѣвьяковъ. Въ приходѣ числится 1781 душа, изъ нихъ раскольниковъ 1123 души; слѣдовательно православныхъ остается 658 душъ и то номинально. Къ приходу приписаны двѣ деревни, Новая Лопуховка и Агаревка; въ самомъ селѣ православныхъ нѣтъ; въ Новой Лопуховкѣ есть немного, а въ Агаревкѣ почти всѣ православные. О богатствѣ этого прихода можно судить по-

тому, что подвѣзая къ селу, вы не увидите церкви за крестьянскими строениями; она дострой степени мала, что едва можетъ вмѣстить человекъ 60 и богомольцевъ; самый большой колоколь имѣеть вѣсу 5 пудовъ. Церковь построена въ 1750 году, никогда не ремонтировалась и клонилась къ разрушенію. Благодаря настоящему священнику Петру Алексѣвичу Балаковскому, церковь весной 1890 г. покрыта желѣзомъ и обнесена деревянной оградой; по его же инициативѣ построены для духовенства дома и церковно-приходская школа. Несмотря на то, что церковь маленькая, она имѣеть два престола; главный во имя святого Архистратига Михаила и придѣльный во имя св. Іоанна Златоустаго. Во время постройки храма приходъ былъ весь православный; расколъ сюда проникъ только лѣтъ 50 назадъ черезъ какихъ-то проходимцевъ, скрывавшихся отъ воинской повинности, и особенно усилился лѣтъ 10 назадъ во время отбѣгства изъ этого прихода православнаго священника Горизонтова въ расколъ бллопоповской секты. Въ настоящее время въ средѣ луковскихъ раскольниковъ хорошихъ начетчиковъ нѣтъ; есть одинъ наставникъ, лѣвякъ, Зивовій Антоновъ Крайновъ, но онъ, послѣ бесѣды со мной 17 ноября 1888 года, — бросилъ наставничать и находится уже на пути къ присоединенію къ св. православной Церкви, а потому и въ бесѣды съ православными миссіонерами не вступаетъ. Въ настоящую бесѣду оппонировали мнѣ два родныхъ брата — Маркель и Яковъ Капитоновы, но до такой степени малограмотные, что и описывать ихъ возраженія нѣтъ никакого смысла и интереса. Впрочемъ, нужно отмѣтить нѣсколько фразъ, произнесенныхъ ими на бесѣдѣ, чтобы наглядно видѣть глупую защиту ихъ мнимой старины. Именно, когда я доказывалъ о вѣчности приношенія безкровной жертвы, Капитоновы сказали: „Нонче причастіе-то устраиваютъ сами поцы, а прежде, бывало, при благочестіи-то, устраивалъ Самъ Богъ; тогда либо какое было причастіе, — ужъ и не сравнишь съ нынѣшнимъ. Вотъ отвѣтте г. миссіонеръ: можно что-ли самимъ попамъ устраивать причастіе?“. Или, напр.: „Вѣдь, нынѣшні-то поцы догмать святой

потеряли, а причастіе дѣлають сами, — такъ развѣ это можно? по какому же это правилу? — отвѣтите“. И все это произносится у нихъ въ тактъ, медленно, съ разстановкой и съ большимъ усердіемъ. Надъ объясненіемъ о неправильномъ ихъ понятіи, у нихъ всегда одинъ отвѣтъ: „Мы, вѣдь, малограмотны — ничего, не понимаемъ“. Послеъ этого нужно только подивиться глупой безсмысленности лопуховскихъ защитниковъ старообрядства. Это люди, сбившіеся съ прямой дороги, блуждающіе во тьмѣ и съвни смертной, которые не хотятъ слушать направляющаго ихъ на вѣрный путь и идти, — сами не вѣдаютъ куда. Подобную безтолковщину мы встрѣчали только еще въ с. Тугузкѣ, Вольскаго же уѣзда; притомъ, безтолковщина эта тѣсно сплочена съ грубѣйшимъ фанатизмомъ, который искоренить изъ нихъ очень и очень трудно.

Село Лопуховка находится въ 60 верстахъ отъ г. Вольска, въ сѣверной его части. Оно довольно грязное, но занимаетъ мѣсто прекрасное; оно пріютилось подъ высокой горой, стоящей въ восточной стороны, обросшей разнымъ кустарникомъ и чернолѣсьемъ; съ западной и частію съ сѣверной село окружено рѣчкой Лопуховкой. Основано село, какъ передають мѣстные жители около 200 лѣтъ, но кѣмъ именно, не извѣстно; документовъ о происхожденіи села какъ въ церковномъ архивѣ, такъ и въ волостномъ правленіи никакихъ нѣтъ.

Изъ Лопуховки прибылъ я 8 марта въ с. Лопастейку. Лопастейка такъ же обильна раскольниками. Здѣсь въ приходѣ числится 3229 душъ обоаго пола (съ приписными къ нему деревнями — Новой Лопастейкой и Кизатовкой); изъ нихъ раскольниковъ около 3000 душъ. Лѣтъ 40 назадъ, какъ говорятъ мѣстные жители, приходъ былъ весь православный, и крестьяне были прилежны къ храму Божію и почтительны къ духовенству. Расколь сюда проникъ чрезъ старуху Ирину Исаевну, крестьянку дерев. Караваевки того же уѣзда, жившую въ то время въ г. Вольскѣ и славившуюся своей начитанностью и аскетической жизнью. Прежде всего, располагая достаточными средствами, она совратила крестьянъ: Семена Иванова Вантѣва, Ефима Евграфова Граши-

на, Василя Алексѣевича Хохлова\*) и Ивана Васильевича Кудряцева\*\*) которые быстро распространили заразу раскола на все село. Первоначально раскольники принадлежали къ спасовцамъ, приѣмлющимъ крещеніе и вѣнчаніе въ православной церкви, а умирающимъ въ ея; въ настоящее же время, они почти всё нигдѣ не крестятъ и не вѣнчаютъ; сами они крестить не берутся, потому что простецы, а къ священнику не идутъ, считая его еретикомъ. Такимъ образомъ они живутъ и умираютъ некрещеными. Православные называютъ ихъ русскими „татарами“. — Раскольники сего села раздѣляются на двѣ группы и называются „лѣвьяками“ и „духовно-антихристовцами“. Главными наставниками считаются у нихъ: Павелъ Тимофѣевичъ Данилинъ (духовно-антихристовецъ) и двоюродный его братъ Андрей Кузьмичъ Данилинъ же (лѣвьякъ) и считаются столпами древняго благочестія. Не менѣе ихъ играетъ роль въ обществѣ старообрядцевъ старая лѣвка, Ирина Фадѣева Голованова, которая имѣетъ всевозможныя старопечатныя книги и старообрядческія рукописи; поэтому бывають у ней и собранія старообрядцевъ для чтенія старопечатныхъ книгъ и вообще для обсужденія о дѣлахъ вѣры. Голованова имѣетъ хорошее состояніе, поддерживаетъ бѣдныхъ своими матеріальными средствами, чѣмъ и держитъ расколъ въ своихъ рукахъ крѣпко. Первоначально она жила, какъ говорится, въ распашку, а потомъ перемѣнила жизнь, сдѣлавшись богомолкой, и приобрѣла себѣ капиталъ щедрымъ даваніемъ старообрядцевъ.

Въ приписной дер. Кизатовкѣ, крестьяне также на половину раскольники спасовой секты, имѣютъ наставника Семена Ефимова Кочеткова, который совершаетъ для нихъ требы и богослуженіе. Сюда часто наѣзжаетъ изъ с. Покурлей, Хвалынскаго уѣзда, извѣстный процагандистъ, Гаврила Филиповъ Агальцовъ и соблазняетъ православныхъ. Агальцовъ, это совершенно безграмотный, но старообрядцы уважають его и считаютъ сильнымъ борцомъ и кореннымъ защитникомъ своимъ. Отъ бесѣдъ съ право-

\*) Всѣ трое опять обратились въ православіе, каковыми и умерли. *Авт.*

\*\*) Обращенъ въ православіе и сдѣвался борцомъ за Церковь. *Авт.*

славными миссіонерами они всегда уклоняется; такъ совѣтуютъ и другимъ поступать.

Въ с. Лопастейкѣ произведены мною двѣ бесѣды 8 и 9 марта, на взѣзжей квартирѣ. На первую бесѣду явились оба вышеозначенные наставники, которые долго оппозировали мнѣ, а потомъ стали совершенно въ туникъ. На вторую бесѣду явился уже одинъ наставникъ, П. Данилинъ, и то съ какими-то растрепанными чувствами—сидѣлъ, ничего не возражая. На слушателей большею частію подѣйствовала бесѣда о погибели „непроевѣщеныхъ святымъ крещеніемъ“, такъ что хозяинъ дома сейчасъ же предложилъ своему сыну и снохѣ креститься, но сынъ не согласился, потому что, если креститься, то нужно и вѣнчаться, а теперь великій постъ—вѣнчаться нельзя; и просилъ отложить это до весны. При этомъ и другіе многіе дали обѣщаніе креститься и повѣнчаться съ своими женами.

Исторію села Лопастейки мнѣ никто не могъ рассказать подробно, и въ церковномъ архивѣ я не могъ отыскать никакихъ документовъ, свидѣтельствующихъ о происхожденіи села. Церковь построена въ 50-хъ годахъ настоящаго столѣтія, деревянная, и освящена во имя св. Архистратига Михаила, приходитъ въ ветхость и клонится къ разрушенію, но общество нисколько не обращаетъ вниманія, свидѣтельствуя о своемъ упорствѣ и злобѣ къ Церкви и духовенству нагляднымъ образомъ.

*(Окончаніе слѣдуетъ),*

## ПИСЬМА ПАЛОМНИКА.

### ПИСЬМО СЪ ПУТИ ДЕВЯТНАДЦАТОЕ.

Кажется, никогда я такъ не дорожилъ временемъ, какъ въ Иерусалимѣ; однако, не могъ посѣтить всѣ мѣста, имѣющія историческій или другой интересъ: не было для того ни силъ, ни времени. На дѣлѣ оказывается, —не достаточно имѣть двухмѣсячный отпускъ, чтобы побывать—какъ должно—и на Аѳонѣ и въ Палестинѣ. Для этого надо имѣть въ распоряженіи никакъ не